

# 1刻钟

市商务局在市委市政府的领导下,紧紧围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,坚持以人民为中心的发展思想,坚定实施扩大内需战略,着力畅通国内大循环,一刻钟便民生活圈建设取得实质性成果。

今年8月,商务部公布全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单,南通成功入选。市商务局以此为契机,深入挖掘试点便民生活圈特色,强化资源整合力度,形成有特色、有亮点、可复制、可推广的先进经验和做法——

## 打通便民服务的“最后一公里”



“一刻钟便民生活圈”,指以社区居民为服务对象,服务半径为步行15分钟左右的范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。

今年8月,商务部公布全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单,南通成功入选。近日,记者跟随市商务局实地走访调查,详细了解我市一刻钟便民生活圈建设试点开展情况。

家门口贴心的养老服务,小区外吃购玩齐全的商业街,专为户外工作者打造的便民休息点……江海大地,各具特色的“一刻钟便民生活圈”无处不在,遍布在大街小巷,浸润于你我之间,居民的获得感、幸福感不断增强。

近年来,市商务局坚持试点与建设并重,积极组织全市20个城市社区开展试点,实现试点社区全域覆盖、试点工作全域推进,深化城市一刻钟便民生活圈建设,持续提升社区商业标准化、智慧化、品质化、便利化水平,不断满足人民日益增长的美好生活需要,致力打造“‘通’享美好生活”社区一刻钟便民生活圈品牌。

目前,全市20个试点社区共有各类商业网点2865个,其中新增改造317个(含品牌连锁123个);社区商业中心(含邻里中心、商业综合体等)38个,其中新增改造7个;品牌连锁各类店铺占社区商业网点比例达22.04%。

### 优化布局 因地制宜营造和谐生活

在市商务局业务负责同志看来,因地制宜尤为重要。他们着力推动便民生活圈商业网点科学布局,商业设施与公共设施联动,商业运营与社区治理贯通,业态发展与居民需求匹配。

每月定期开展老年人科学养生、常见疾病防治等知识讲座,提供现场义诊;实行家庭医生签约,老人在家门口就能享受到专业医疗服务;每月开展老年人防诈骗宣传,走访老人家庭,排除安全隐患;提供舞蹈、声乐、朗诵等多种适合老人的文艺课程……走进天生港镇街道龙湖佳苑社区,当地针对人口老龄化趋势,便民服务分类更加深入、系统。居家养老服务中心、老年大学、博爱家园洗衣坊、共享菜园等环绕小区的助老服务阵地逐步构建,满足居民家门口养老、家

门口就医、家门口休闲等需求,构建老年人安享晚年生活的“幸福圈”。

加强顶层设计,优化分类布局,是一刻钟便民生活圈建设的重要内容之一。我市将一刻钟便民生活圈建设纳入《南通市“十四五”商贸流通业发展规划》及《南通市城市商业网点布局规划(2021—2035)》编制、《南通市现代商贸繁荣发展三年行动实施方案》,并印发《2022年全市服务业项目专项考评细则(暂行)》,将相关内容纳入现代商贸发展的高质量考核,有效落实社区商业和综合服务设施面积占社区总面积的比例不低于10%的要求,保障社区商业建设有序推进,推动社区商业网点合理布局、健康发展。

老旧小区统筹利用闲置厂房、仓库、公

有物业划拨等方式,因地制宜补齐商业设施短板和提升现有设施水平;新建居住区坚持相对集中原则,优先考虑发展集聚式商业形态,重点建设改造社区商业综合体、购物中心、便民商业中心、养老服务等,与住宅同步规划、同步建设、同步验收和同步交付。多家农贸市场实施改造升级,各地特色商圈优化商业布点,卫生中心、文化中心等就近选址设置……如此一来,布局合理、业态齐全、功能完善的便民生活圈在全市范围内有序铺开。以崇川区为例,全区新建改建高标准社区综合服务中心10个,规划建设书屋20座,打造社区养老服务机构等160个,改建便民消费市场10处,直接惠及50万余人,居民生活品质得到不断提升。

### 丰富业态 “一站式”打造便利生活

“打造便民生活圈要回归商业本质,以满足消费需求为核心。”市商务局指导实施主体,在提升实体商业服务质量与水平的同时,充分利用新技术推动业态和模式创新,线上线下融合,满足刚需消费,激发潜在消费。

住在崇川区金鑫苑的季阿姨,在家隔壁的圆融广场便民核酸采样点完成采样后,再步行几分钟,就来到了黑马超市采购蔬菜和水果。“正常情况下走个十几分钟,就能办好多事,不要跑任何冤枉路,这附近买菜、吃饭、购物、去银行什么的都能解决。”

在学田街道南川园社区,“一刻钟便民生活圈”早已融入市民生活。金鹰圆融综

合体引进300余家服务项目,南川园路上有生鲜超市、药店等70余家便民服务商铺,金融汇集中多家金融保险机构,“崇川·小蜜蜂加油站”汇集文化、休闲、充电、应急等多个功能区,“人群全覆盖、时间全覆盖、内容全覆盖”的品牌服务深入人心。

围绕优先配齐基本保障类业态、因地制宜发展品质提升类业态两大要求,我市紧扣“市场(业态)+公共服务”,持续加强项目建设,不断丰富社区商业业态。各地聚焦“购物、服务、休闲、健身、文化、社交”功能,大力推动连锁经营、品牌企业及电子商务等新模式新业态进社区,支持企业、商户与居民供需对接,通过

引进品牌企业、扩充现有网点功能等方式,优先配齐、配优、配强基本保障类业态,优先发展对居民生活品质提升最迫切需要的老年康护、特色餐饮、运动健身、新式书店、幼儿托管等业态,不断提升社区商业品牌连锁经营水平和组织化、品质化、便利化水平。

如今,全市商业便利网点门类逐步完善,生鲜超市、连锁超市、便利店、智能提货柜、绿色回收等业态覆盖率不断提升,品牌连锁化水平不断提高;“15分钟”图书馆服务圈全面建成,图书馆、实体书店等载体日渐社区化、全天候,公共阅读空间扩充至近200处,能较好满足居民日常生活需求。



### 创新服务 融合功能“圈”出美好生活

便民生活圈如何在创新服务中,真正达到便民利民惠民的效果?市商务局充分发挥政府引导、市场主导作用,遵循市场规律,切实抓住社区居民日常生活中最关心的需求点,以解决问题为导向,聚焦短板、堵漏洞、强弱项。通过合理的规划设计和共享空间的灵活搭配,使得“家门口的生活圈”功能齐备,为居民生活增添诸多便利。

建设一刻钟便民生活圈,必须坚持从发展需求和群众需要出发,南通一直积极探索为民服务新思路、新模式、新路径。打造零距离、一站式的服务平台,推出公共服务移动应用——“南通百通”,实现服务便民利民、办事依法依规、信息公开透明,让市民足不出户就可享受到方便快捷、统一规范、优质高效的政务服务。探索平台化集成创新模式,鼓励延展拓宽服务模式,推广线上下单、配送到家、服务上门等多样化服务,构建线上与线下互动融合、虚拟与实体互相补充的商业综合服务体系;突出“便利、品质、温度、智能、多元、跨界”6大关键词,围绕一刻钟时空半径,开展涵盖美容美发、服装服饰、餐饮美食、家政服务、家电家居等行业的系列促消费活动,激发社区商业活力;将“文化为魂、体验为要”的理念与打造有历史内涵、商业氛围、生活气息、文化故事的市井生活圈相融合,打造文创特色街区,提供便民服务场景……

便民生活圈一头连着消费,一头连着民生。全市各个社区将建设便民生活圈与社区居民得实惠相结合,从屋顶漏水、景观优化、车棚智能化、增设机动车位等基础设施改善着手,深入探索新一代信息技术在“智慧小区”建设领域的多元应用。顺应消费升级趋势,围绕便利消费、便民服务,明

确便民生活圈商业网点规模、布局、业态结构和服务功能,深入开展餐饮、便利店、家政、蔬菜零售、美容等生活服务业数字化升级行动,大力提升人居环境、生活品质,让居民幸福感“原地升级”。

出门步行一刻钟可达,生活需求一站式搞定——以社区商业为主要载体的便民生活圈,与市民生活的便利度、幸福感密切相关。记者从市商务局获悉,根据国家、省关于打造一刻钟便民生活圈的工作部署要求,层层压实责任,对相关工作任务进行再细化、再分解。南通坚持“一年试点、三年推广”,市商务局积极支持社区创建一刻钟便民生活圈,从2023年开始,在总结试点经验的基础上,逐步复制推广,每年建设改造不少于25个便民生活圈。到2025年,全市力争建成100个便民生活圈,试点社区居民满意度达90%以上,做到布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐,社区商业便利化、标准化、数字化、品质化水平全面提升,切实提高群众感受度,实现一刻钟便民生活圈高水平、高质量发展,让通城人民“通”享美好生活。

·朱蓓宁 刘璐 严春花·

图片摄影:黄哲

